

Отзыв
научного руководителя на диссертационную работу
Арбекова Александра Борисовича
«Колониальные войны Великобритании в 70-х – начале 80-х годов XIX века: военно-политические аспекты английской колонизации»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.2 – Всеобщая история

История Великобритании и ее колониальных владений всегда привлекала, как в прошлом, так и в настоящее время, внимание зарубежных и отечественных исследователей. Последняя треть XIX в. ознаменовалась беспрецедентным, масштабным процессом территориальных захватов Англии в различных регионах мира и окончательным оформлением крупнейшей в мире колониальной империи. Пропагандируя идеи «бремени белого человека» и цивилизаторской миссии европейцев, в первую очередь, представителей англо-саксонской расы, английские правящие круги как мирными, так и насилиственными методами стремились обеспечить незыблемость Британских интересов и ведущие позиции своей страны как мировой державы. Колониальные войны призваны были реализовывать не только задачи приращения новых территорий в Азии, Африке, в Тихоокеанском бассейне, но и показать мощь и величие Великобритании в обостряющейся конкурентной борьбе с другими западными державами за мировое господство. В силу этого, изучение роли и места колониальных войн в качестве механизма и инструмента реализации экономических, политических и геополитических задач Лондона в рассматриваемый период представляется довольно значимым и важным для понимания специфики внешней и имперской политики Великобритании в целом. Проблематика колониальных войн Англии в последней трети XIX в. довольно не плохо представлена в исследовательской англоязычной и отечественной литературе. Однако многие сюжеты, например, связанные с чисто военно-стратегической стороной и личностными аспектами проблемы, недостаточно глубоко изучены в отечественной исторической науке, равно как и некоторые ее политические составляющие. Актуальность данного диссертационного исследования определяется необходимостью более

глубокого комплексного анализа причин, характера, специфики колониальных войн Великобритании в конце XIX в., роли представителей гражданских и военных служб в их организации. Именно этим слабо представленным в российском англоведении сюжетам и посвящена данная диссертационная работы, что придает ей научную актуальность и определяет ее новизну.

В историографической части диссертации проанализированы не только работы, посвященные чисто фактической истории колониальных войн Англии на Азиатском и Африканском континентах в 70-80-е гг. XIX в., но тщательному рассмотрению подверглись научные публикации зарубежных и отечественных историков по таким вопросам, как военная реформа министра Э.Кардвелла и ее влияние на британскую армию собственно в Англии и колониальные войска, разбросанных в разных частях мира, проблемы взаимодействия гражданских и военных институтов при разработке стратегических планов развязывания колониальных войн и т.д. Такой подход диссертанта позволил ему реализовать свои научные изыскания в различных аспектах и воссоздать комплексную картину организации и проведения военных экспансий Англии, выявить причины их удачных и неудачных исходов, уточнить роль отдельных государственных и военных деятелей в строительстве Британской империи. В результате проведенного историографического анализа А.Б. Арбеков смог определить тот круг вопросов, которые потребовали более тщательного и углубленного рассмотрения, что нашло отражение в новизне данного исследования, его содержании и выводах.

Достоинством диссертации является четкая авторская позиция, использование широкого круга источников, самостоятельность, научный язык изложения. Диссертационное исследование А.Б. Арбекова написано на основе привлечения различных по характеру и содержанию источников. К их числу можно отнести материалы оцифрованных фондов Британского Национального Архива, национальной Британской библиотеки, Национального архива Индии, национальных архивов Великобритании и Индии, представленных на интернет-сайтах, Архива внешней политики Российской империи и Российского

государственного военно-исторического архива. Также диссидентом были привлечены многочисленные сборники опубликованных документов, мемуарная и эпистолярная литература, материалы периодических изданий центральной и провинциальной британской и российской периодики. Выбор и анализ источников, сделанный автором, позволил ему изучить заявленную проблему в комплексе и разносторонне, сделать вполне обоснованные выводы. А.Б. Арбековым были использованы различные методы исследования, в том числе: комплексный и системный подходы, принципы историзма и объективности и т.д.

Новизна работы А.Б. Арбекова проявляется также и в постановке цели и задач исследования, в положениях, выносимых на защиту. Достоинством диссертации является то, что на основе междисциплинарного подхода и комплексного анализа автор детально исследовал различные аспекты недостаточно освещенных в отечественной исторической науке эпизодов британской колониальной экспансии – Англо-ашантийская война (1873-1874 гг.), первая Англо-бурская война (1880-1881 гг.), Кампания в Судане (1884-1885 гг.). Автору также удалось расширить и дополнить наши знания по известным событиям – Англо-зулусская война (1879 г.), вторая Англо-афганская война (1878-1881 гг.), Египетская кампания (1882 г.).

Положительным, на наш взгляд, является то, что А.Б. Арбекову удалось на основе комплексного анализа широкого круга архивных источников, эпистолярных материалов и исследовательской литературы реконструировать различные стороны жизни колониальных войск, дать авторские оценки спорным трактовкам результатов второй Англо-афганской войны и Зулусской кампании. В работе прослеживается продуманная структура и исторический фон, соответствующий тематике и периоду, заявленных в диссертации. В целом, А.Б.Арбеков убедительно и аргументировано подчеркивает характерные закономерности и определенную специфику британской колониальной экспансии в последней трети XIX в.

Таким образом, можно отметить, что А.Б. Арбекову удалось успешно решить поставленные в работе задачи. Им написано добротное, самостоятельное, авторское исследование. Выводы, к которым приходит диссертант, представляются убедительными и доказательными. Материалы диссертации интересны не только специалистам, но и более широкой публике, интересующейся историей Великобританией. Они могут быть использованы в практике преподавания новой и новейшей истории Англии в высшей школе, в написании исследовательской литературы по данным аспектам зарубежной истории.

Диссертация написана хорошим литературным языком.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации, а ее результаты отражены в научной печати – в 14 научных статьях, 5 из которых напечатаны в рецензируемых изданиях, входящих в список ВАК.

Диссертационная работа А.Б. Арбекова «Колониальные войны Великобритании в 70-х – начале 80-х годов XIX века: военно-политические аспекты английской колонизации», отвечает всем требованиям, предъявляемым пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, и может быть рекомендована к рассмотрению и защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 - Всеобщая история.

Научный руководитель –
доктор исторических наук,
профессор, зав. кафедрой всеобщей истории
и регионаоведения ОГУ им. И.С.Тургенева


Т.Н.ГЕЛЛА

28.09.2021 г.

